

**Аналитическая справка  
о работе библиотек муниципального бюджетного  
учреждения «Централизованная  
библиотечная система  
Мысковского городского округа»  
с молодежью в 2021 году**

**г. Мыски  
2021 г.**

## **Информационные справки по отдельным направлениям работы**

### **Программы проекты**

Библиотека – филиал № 2 располагается в микрорайоне Томь-Усинской ГРЭС. Здесь работают Томь-Усинский энерготранспортный техникум, две общеобразовательные и одна коррекционная школы. С обучающимися и студентами этих учебных заведений ведет активную работу библиотека. Библиотекари со студентами и старшеклассниками реализуют проекты «КЛИЧ» и «Нам жить и помнить».

#### **Проект «КЛИЧ»**

Название проекта: «КЛИЧ» (к лучшему интересному чтению)

Срок реализации: 2021 год

Краткое содержание проекта: на базе библиотеки работает молодёжный клуб «Собеседник». Совместно с ребятами из клуба библиотекари организуют мероприятия, направленные на популяризацию книги и чтения. Особенность мероприятий в том, что подготовку к ним ведут не только библиотекари, но и сами участники клуба: они заранее учат стихи, читают прозаические произведения, готовятся к викторинам, конкурсным заданиям и т.д. Библиотекари готовят информацию с интересными фактами из жизни писателей, видеоролики, конкурсные задания, обзоры книжных выставок, стараются максимально вовлечь молодёжь в диалог. В 2021 году прошли громкие чтения «Самый трудный в мире классик» к 200-летию Фёдора Достоевского, литературный час «Мистическая сила мастера» к 130-летию Михаила Булгакова, поэтический вечер «Рыцарь с душой скитальца» к 135-летию Николая Гумилёва, познавательно-развлекательный час «Великий собиратель слов» к 200-летию Владимира Даля, интеллектуально-развлекательная игра ко Дню славянской письменности и культуры и т.д.

Цели и задачи проекта: формирование у молодежи потребности в книге и чтении, в духовном и интеллектуальном росте, самосознании и самообразовании.

Формы и методы реализации проекта: конкурсы чтецов, вечера, литературные гостиные, книжные выставки.

Ожидаемые результаты: развитие литературных и творческих способностей; активное вовлечение молодых пользователей в культурно-просветительскую деятельность библиотеки; повышение читательской и творческой активности молодежи в изучении литературы.

Никогда не теряет значимости следующий библиотечный проект:

#### **Проект «Нам жить и помнить»**

Название проекта «Нам жить и помнить»

Срок реализации: 2021 год

Краткое содержание проекта: для старшеклассников и студентов микрорайона ГРЭС библиотекари проводят разнообразные по форме мероприятия патриотической направленности. В отчётном году прошли: конкурс чтецов «И помнит мир спасённый» к 76-ой годовщине Великой Победы, историко-познавательная игра «Великий царь и реформатор» к 350-летию Петра I, час истории «Этапы мужества и испытаний» ко Дню памяти жертв политических репрессий, час памяти «День белых журавлей», познавательно-игровая программа «Александр Невский – великое имя России» к 800-летию великого полководца, книжные выставки с обзорами литературы.

Цели и задачи проекта: формирование у подрастающего поколения гражданственности, патриотизма, активной жизненной позиции для успешной их социализации, изучение героического прошлого нашей страны, воспитание чувства долга перед Родиной, чувства привязанности к тем местам, где человек родился и вырос.

Формы и методы реализации проекта: конкурс чтецов, урок памяти, урок мужества, видеопрезентации, книжные выставки, тематические просмотры.

Ожидаемые результаты: способность к самореализации в пространстве российского государства, формирование активной жизненной позиции, конечным результатом реализации проекта должна стать активная гражданская позиция и патриотическое сознание его участников.

### **Яркие события в библиотеках, обслуживающих молодёжь**

В открывшемся в прошлом году «Молодёжном проспекте» (молодёжные залы ЦГБ) прошло множество мероприятий для молодёжи. Самым значимым из них, пожалуй, стала встреча волонтеров студенческого отряда «Лидер» Томь-Усинского энерготранспортного техникума с главой города Евгением Тимофеевым. На встрече шла речь о благоустройстве и перспективном развитии городских территорий. Евгений Владимирович отвечал на вопросы студентов, рассказал о текущих и планируемых проектах, предложил молодёжи активнее участвовать в выборе территорий для дальнейшего благоустройства, предлагать свои дизайнерские и архитектурные решения.

Это была не единственная встреча молодёжи с представителем власти. В рамках Дня местного самоуправления в «Молодёжном проспекте» состоялся круглый стол «Диалог с законом». В качестве спикера мероприятия выступил советник молодёжного парламента Кузбасса, председатель городского Совета предпринимателей Евгений Ярушкин. Участниками круглого стола стали девятиклассники школы № 1. На встрече поговорили о молодёжном парламенте Мысков, его функциях и роли в жизни современной молодёжи, о реализованных проектах и планах на будущее.

Девятиклассники оживились на теме предпринимательства, задавали вопросы о самозанятости, возможности трудоустройства несовершеннолетних в летний период.

1 июня в «Молодёжном проспекте» прошла торжественная церемония вручения паспорта гражданина Российской Федерации 14-летним мысковчанам. В мероприятии, посвящённом Международному дню защиты детей, приняли участие заместитель председателя городского Совета народных депутатов Галина Ветрова и начальник отделения по вопросам миграции Отделения МВД России по городу Мыски Светлана Сулейманова. Руководители поздравили участников церемонии с получением паспорта, выразили надежду, что подростки станут достойными гражданами нашей страны, патриотами родного города.

Центральная библиотека много лет проводит интеллектуальные игры. Раньше это были викторины, импровизированная игра «Поле чудес», настольные игры. Потом к ним присоединились игры в клубе «60 секунд». Третий год подряд мысковская молодёжь принимает активное участие в общероссийской патриотической интеллектуальной игре «РосКвиз». В течение года прошли игры ко Дню защитника Отечества, 60-летию первого полёта человека в космос, Дню России, Дню российского флага.

Впервые в 2021 году в Центральной городской библиотеке состоялась игра «БиКвиз» (библиотечный квиз). Она была посвящена истории России и Крыма.

Четыре игровых раунда позволили ребятам проверить свои знания. Какова высота самого высокого водопада Крымского полуострова? Какой город является родиной Черноморского флота? Чьё имя носит аэропорт Симферополя? Каково расстояние от Москвы до Крыма в километрах? Эти и многие другие интересные вопросы предстояло решить трём командам активистов волонтерского отряда «Лидер» из числа студентов Томь-Усинского техникума. Библиотекари отметили эрудицию, интеллект, смекалку, юмор, проявленные ребятами в игре. Несмотря на кажущуюся сложность вопросов, подростки отлично справились с заданиями и выразили желание принять участие в одной из следующих игр.

В рамках Недели профориентации сотрудники библиотеки семейного чтения провели серию выездных мероприятий для старшеклассников. Профориентационные часы прошли в школах №№ 7,9,12 с представителем Центра занятости населения г. Мыски Натальей Савковой.

Библиотекарь представила старшеклассникам книжную выставку «Новому веку – новые профессии», через игру ввела ребят в огромный «мир профессий». Ребята узнали, что в «океане профессий» все время то умирают, то появляются совершенно новые профессии. Старшеклассники подробнее познакомились с рабочими профессиями. Наталья Савкова рассказала о рынке труда в нашем городе, о том, какие профессии востребованы на

сегодняшний день. В конце мероприятия старшеклассникам показали два ролика «Профессии будущего» и «Дурацкие профессии».

К 200-летию Федора Михайловича Достоевского в литературной гостиной библиотеки – филиала № 2 прошли громкие чтения романа «Преступление и наказание» с участниками клуба «Собеседник» (студенты Томь-Усинского энерготранспортного техникума).

Библиотекарь провела видеоэкскурсию в «Литературно-мемориальный музей Ф. М. Достоевского» Новокузнецка, рассказала о создании романа «Преступление и наказание». Из рассказа библиотекаря участники клуба узнали также, что в Кузнецке Фёдор Михайлович Достоевский останавливался на 21 день после венчания с первой женой Марией Дмитриевной Исаевой. Образ Марии Дмитриевны нашел свое воплощение в романе «Преступление и наказание» как довольно трагичный образ Катерины Ивановны.

Роман «Преступление и наказание» считается одним из выдающихся и сложных произведений Ф. Достоевского. Участники клуба ответили на вопросы по произведению и зачитали отрывки из него.

Сотрудники Центральной городской библиотеки на юношеской кафедре абонементов организовали действующую в течение всего юбилейного года тематическую книжную выставку «Мир великих романов Достоевского». Достоевский – автор взрослых и нелегких произведений для чтения. Несмотря на это библиотекари в доступной для молодёжи форме знакомили их с биографией и творчеством писателя на коллективных и индивидуальных устных обзорах книжной выставки, читали отрывки из романов автора. Произведения Достоевского искренне тронули сердца современных школьников, заставили задуматься о милосердии, вере и сострадании. В конце каждого обзора подростки называли его лучшие произведения и отвечали на вопросы по фактам биографии.

В сообществах «Библиотеки города Мыски» в отчётном периоде была опубликована книжная рекомендация «Три любви Достоевского». В онлайн-рубрике #Book-симпатия была рекомендована книга американского автора-исследователя Марка Слонима. Книга знакомит читателей с малоизвестными сторонами жизни Фёдора Михайловича. Основана она на личной переписке, исторических событиях. Судьба Достоевского в книге рассматривается в неразрывной связи с его литературной деятельностью, отношениями с издателями, друзьями и недругами. Даются объективные сведения, позволяющие составить мнение о личности Фёдора Михайловича, как человека, писателя, мужа. Героини книги М.Л. Слонима – первая жена писателя Мария Дмитриевна, его «подруга вечная» Аполлинария Сулова и, конечно, Анна Григорьевна Достоевская – ангел-хранитель гения.

В апреле 2021 года в библиотечных соцсетях по рекомендации Минкультуры России был опубликован обзор нового портала, посвящённого жизни и творчеству писателя «Мир Достоевского»: <https://dostoevskyworld.ru/>

Проект призван объединить лучшие ресурсы, чтобы сформировать наиболее полное и цельное представление о творческом наследии и личности писателя. Портал создан Государственным музеем истории российской литературы имени В. И. Даля и Студией Артемия Лебедева при поддержке Министерства культуры РФ и участии музеев Ф. М. Достоевского в Санкт-Петербурге, Старой Руссе, Новокузнецке и Омске. Отличительная особенность портала «Мир Достоевского» – широкое представление материалов из коллекций российских музеев и оригинальная форма их подачи. Благодаря рекомендации наши подписчики имели возможность ознакомиться с богатыми материалами портала.

С помощью тематической онлайн-рубрики #цитаты\_достоевский200 библиотекари ЦГБ познакомили подписчиков с самыми известными и вдохновляющими цитатами Федора Михайловича Достоевского. Достоевский был настоящим исследователем человеческой души, его прозвали «психологом пера» за то, что он сопереживал всем своим героям. Его влияние на духовное развитие человечества трудно недооценить, как и на литературу всего мира. Вот такие цитаты были представлены в рубрике: «Сострадание есть главнейший, и, может быть, единственный закон бытия всего человечества», «Свобода не в том, чтоб не сдерживать себя, а в том, чтоб владеть собой» и т.д.

Ежегодно школьники и студенты собираются в самых разных уголках страны, чтобы посостязаться в умении читать вслух прозу и стихи на время и без предварительной подготовки. Четвёртый год подряд Центральная библиотека становится площадкой городского отборочного этапа Чемпионата по чтению вслух среди старшеклассников «Страница». Участниками «Страницы-2021» стали 5 учеников четырёх мысковских школ 3 студента Томь-Усинского энерготранспортного техникума. Первый раунд – состязание в чтении русской классической прозы, второй – прозы зарубежной. Достоевский и Твен, Бондарев и Дефо, Аксаков и Алан По. Отрывки из произведений самых разноплановых представителей художественной литературы звучали в этот день в стенах библиотеки. Песочные часы отмеряли по одной минуте каждому участнику – за это время участник должен был поразить жюри техникой исполнения и артистизмом. Третий раунд был посвящен русской поэзии, где участники читали одно из стихотворений Серебряного века за неограниченное время.

Дети с интересом вскрывали запечатанные конверты, извлекали из них книги и читали отмеченные отрывки произведений. Пройдя все три раунда, подростки поняли, что это не такое уж и простое дело – читать незнакомый текст, в ходе чтения которого оцениваются их техника чтения и артистизм.

В финальный раунд вышли трое учеников 7-го, 9-го и 10-го классов. Им пришлось посоревноваться в чтении стихов Николая Рубцова.

По результатам оценок жюри победу одержал Виктор Чепкасов, набравший максимальное количество баллов. Он представил город Мыски на

областном полуфинале в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодёжи.

18 ноября 2021 года во всех регионах России состоялась Олимпиада «Символы России. Достижения». Организатор – Минкультуры РФ и Российская государственная детская библиотека. Мысковским организатором мероприятия стала Центральная городская библиотека. В роли юных знатоков возрастной категории 10-12 лет выступили шестиклассники школы №1, руководитель Ольга Храмцова.

Каждый участник получил индивидуальный бланк задания с десятью вопросами, посвящёнными Году науки и технологий и сфере космических достижений. Девять из них были тестовыми, последний, десятый вопрос предполагал развёрнутый ответ.

Вопросы были сложными даже для взрослого, но несмотря на трудности ребятам удалось ответить на некоторую их часть. Победителем Олимпиады в Мысках стал Воробьёв Дмитрий. Он включен в список призёров Всероссийской олимпиады «Символы России – 2021».

### **Тема года: «Год науки и технологий»**

Году науки и технологий и 100-летию учёного, академика, лауреата Нобелевской премии мира, правозащитника Андрея Сахарова был посвящен исторический вечер «Человек, ученый, политик» в клубе «Собеседник» библиотеки – филиала № 2. Ведущая вечера рассказала участникам клуба – студентам много интересных фактов из жизни учёного.

Первокурсники узнали, что кроме создания водородной бомбы Сахаров прославился трудами по магнитной гидродинамике, физике плазмы, управляемому термоядерному синтезу, элементарным частицам, астрофизике, гравитации. А помимо научной работы и борьбы за мир был известен своей правозащитной деятельностью.

С большим вниманием студенты посмотрели видеоролик об учёном, прославившем нашу страну на весь мир, и познакомились с материалами книжно-иллюстрированной выставки «Андрей Сахаров – человек эпохи».

Ещё одним интересным мероприятием библиотеки в рамках Года науки стала презентация книги «Райская долина» Николая Кунгушева. Автор книги – профессор экономики из Таштагола Николай Кунгушев, описал реальные события, происходившие с научной экспедицией под руководством профессора НФИ КемГУ Григорием Ястребом и двух его аспирантов на загадочной горе Патын на территории Горной Шории. Ученые обнаружили и поймали неизвестную науке птицу, рассказали об удивительных свойствах воды, золотых валунах, говорящих на разных языках, о нетронутой нынешними людьми природе, таинственных свойствах тумана, природных духах и интересном научном эксперименте.

Стать первыми слушателями необыкновенных историй посчастливилось студентам первого курса Томь-Усинского энерготранспортного колледжа. Николай Григорьевич расположил к себе ребят увлекательным рассказом о событиях, произошедших с научной экспедицией. Писатель заострил внимание молодого поколения и на проблеме бережного отношения к природе, в особенности к ценному дереву – кедру.

Студенты активно участвовали в обсуждении. Много вопросов задали первокурсники Н.Г. Кунгушеву по содержанию книги и о личных впечатлениях автора. Презентация прошла в теплой, дружеской атмосфере, оставив приятные впечатления и памятные фотографии.

Центральная городская библиотека к Году науки и технологий в соцсетях запустила рубрику «Имена и открытия». Рубрика знакомила подписчиков с именами великих учёных, с уникальными научными открытиями всех времён и народов. В течение года библиотекари рассказали об Архимеде, Леонардо да Винчи, Г. Галилее, Н. Копернике, М. Ломоносове, К. Циолковском и других известных людях науки.

Постоянно действующие выставки к Году науки и технологий работали во всех библиотеках ЦБС. На них в течение года менялись книги, рубрики и подрубрики, знакомящие читателей с выдающимися учёными, их непростыми судьбами, научными трудами и изобретениями. Книжные выставки сопровождалось интересными экспонатами из мира науки – глобус, песочные часы, микроскоп, прибор для изучения насекомых, головоломка «парад планет», устройство концентрации энергии и т.д.

### **Краеведческая работа с молодёжью**

Краеведческая работа является одним из самых важных направлений деятельности мысковских библиотек. В Центральной библиотеке и библиотеке – филиале № 2 для пользователей работают краеведческие залы. В зале краеведения Центральной библиотеки собраны не только печатные документы, здесь располагается коллекция оцифрованных краеведческих документов, широко представлена издательская продукция библиотеки по краеведению, хранится оцифрованная местная газета. В остальных библиотеках ЦБС есть уголки краеведения, где представлен краеведческий фонд, работают сменные и постоянно действующие выставки.

Краеведческий фонд библиотек ЦБС на 01.01.2021 г. составляет 6894 экземпляра. Среди них печатные документы – 6684, электронные – 210. Фонд по краеведению включает книги и другие издания, посвященные истории, этнографии, географии, литературе, промышленности Кузбасса и города Мыски. В ЦГБ выделены отдельные стеллажи и полки для печатных и мультимедийных (аудиовизуальных) материалов, отражающих историю, культуру, литературу, обычаи, кулинарию шорцев.



За отчетный год сотрудниками Центральной городской библиотеки выпущен фотоальбом «Экспедиция по реке Мрассу. Фотолетопись потерянной экспедиции 1913 года», сборники стихов и рассказов ветерана ВОВ Валентина Модяева, сборник сказок местного автора Анны Ананиной (Лада Заря), коллективный поэтический сборник «Рождественская звезда-2020».

Актуальными направлениями краеведческой деятельности являются историческое и литературное, в Год празднования 300-летия Кузбасса и 65-летия города Мыски особое значение приобрело историческое направление. Наиболее распространенные формы массовой работы по краеведению: информационные часы, конкурсы чтецов, встречи с писателями, презентации книг местных авторов. Пользуются популярностью виртуальные экскурсии. Обзоры литературы с выставок остаются самыми популярными формами краеведческого информирования. Художественные выставки местных авторов пользуются интересом горожан разных возрастов, в том числе и молодежи.

В клубе «Собеседник» библиотеки – филиала № 2 для студентов первого курса Томь-Усинского техникума прошёл турнир знатоков к 300-летию Кузбасса.

Библиотекарь провела экскурс промышленного освоения Кузбасса. Рассказала, что по своим границам Кемеровская область примерно равна Кузнецкому каменноугольному бассейну – Кузбассу. Историки Кемеровской области работали в архивах Санкт-Петербурга, Москвы и Екатеринбурга и нашли документы, свидетельствующие о работе петровской берг-коллегии горных дел. Эта коллегия и установила, что в Кузбассе есть запасы угля, после чего началось промышленное освоение каменноугольного бассейна. По установленным документам случилось это 6 июля 1721 года.

После рассказа библиотекаря две команды студентов участвовали в конкурсной программе. Первый конкурс «Разминка» содержал вопросы на общеизвестные события в Кузбассе. В конкурсе «Что лишнее?» каждой команде предлагалось отсечь объект, который не относится к Кемеровской области. Также по заданиям турнира студенты должны были из описания узнать города Кемеровской области, на скорость собрать карту Кузбасса из разрезанных частей, отгадать имена знаменитых людей Кузнецкой земли, разгадать кроссворд и выполнить другие задания.

Обе команды проявили активность и заинтересованность в новых знаниях о родном крае. В заключение встречи студенты посмотрели видеоролик «Семь чудес Кузбасса».

Также в библиотеке – филиале № 2 для студентов прошёл краеведческий урок «Страницы истории земли Мысковской», посвященный 65-летию нашего города. Библиотекарь рассказала об истории города с 18 века до настоящего времени, продолжила урок видеоэкскурсией по памятным местам города. Студенты отвечали на вопросы викторины:

называли авторов книг о нашем городе, перечисляли мысковские предприятия, населённые пункты в составе городского округа и т.д. Участники показали отличное знание родного города. Книжно-иллюстративная выставка «65 лет городу Мыски» стала прекрасным дополнением к мероприятию.

В сентябре в литературной гостиной библиотеки – филиала № 2 прошла встреча студентов Томь-Усинского энерготранспортного колледжа с мысковскими поэтами литературного объединения «Экспромт».

Встреча была посвящена юбилеям родного края: 300-летию промышленного освоения Кузбасса, 65-летию города Мыски и 60-летию Томь-Усинского энерготранспортного техникума. Удивительно и отрадно, что в один год соединились эти юбилейные события.

Открыла встречу библиотекарь рассказом о знаменательных датах и представила вниманию гостей книжно-иллюстративную экспозицию «Кузбасс – 300 лет в истории России» и книжную выставку «Мыски-65».

Продолжилось мероприятие выступлениями поэтов Василия Копысова, Галины Соловьевой, Петра Рихтика, Натальи Булатовой и Нелли Волобуевой. Поэты читали свои стихи, посвященные родному краю, труду шахтеров, лирические и юмористические произведения.

Обучающиеся пяти старших классов школы № 4 города Мыски, посетили Центральную городскую библиотеку в сентябре. Темой встреч послужило присвоение столице Кузбасса – городу Кемерово государственной награды – почётного звания «Город трудовой доблести».

Библиотекари рассказали в беседе о том, что подобное звание присваивается городам, жители которых внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне, обеспечив бесперебойное производство военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях и проявив при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность. Ранее этого почётного федерального звания «Город трудовой доблести» были уже удостоены 32 города, в том числе соседний Новокузнецк. Приводили документальные свидетельства из источников, представленных на тематической книжной выставке. Беседовали с ребятами о трудовых доблестях Кузбасса, Кемерово и Мысков, о вкладе наших земляков в Великую Победу. Главным источником информации о жизни и труде мысковчан в военное время послужили заметки мысковской газеты «Сталинское знамя, которые собраны сотрудниками нашей библиотеки в фотоальбом «Мыски – фронту». Напомнили школьникам, что шесть городов Кузбасса носят почетное звание региона «Город трудовой доблести и воинской славы».

Библиотека семейного чтения – филиал № 4 в 2021 году реализовала интересный и значимый для города видеопроjekt «Имя на карте города» (описан в Аналитической справке по работе с детьми).

В отчетном году библиотеки ЦБС продолжили многолетнее продуктивное сотрудничество с библиотекарями образовательных учреждений города. В течение года совместно со школьными библиотекарями проведено несколько культурно-просветительских мероприятий, передвижных выставок, в том числе по краеведению. С библиотекарем школы № 9, мысковским поэтом Еленой Воробьевой, организуем открытый городской поэтический конкурс «Рождественская звезда».

### **Экологическое просвещение молодёжи**

В отчётном году продолжилось продуктивное сотрудничество с Группой «Сибантрацит», спонсировавшей ремонт и обустройство залов «Молодёжного проспекта» годом ранее. В течение всего 2021 года прошло 10 «Fresh-уроков» по экологии для мысковских школьников, организованных угольной компанией. Уроки проводил сертифицированный экотренер Вадим Дордин.

Уроки были организованы так, чтобы детям разных возрастов было интересно. Младшим школьникам рассказали о богатствах леса и необходимости их сохранения. С учащимися средних классов поговорили о важности сохранения водных ресурсов. На уроках со старшеклассниками обсудили одну из самых актуальных экологических тем современности – необходимость раздельного сбора мусора. Каждое занятие сопровождалось интерактивами: дети собирали пазлы с изображением крупнейших рек России, сажали растения в горшки из переработанной бумаги, играли в игру «Конструктор сортировки мусора» и многое другое.

В библиотеке – филиале № 2 к Международному дню озонового слоя была подготовлена выставка «Планета Земля: будущее», демонстрировалась видеопрезентация «Сохраним озоновый слой земли», после просмотра которой пользователи ответили на вопросы блиц-викторины. Такой формат, по мнению библиотекарей, помог закрепить знания о важнейшей проблеме современного мира.

### **Работа с молодёжью с ограниченными возможностями здоровья**

В 2021 году сотрудники Центральной городской библиотеки начали работу с юными инвалидами и провели цикл творческих и познавательных встреч в новом кружке «Позитивная среда». Объединение посещают двенадцать воспитанников Государственного бюджетного учреждения «Мысковский детский дом-интернат для детей с ментальными нарушениями» от 12 до 17 лет. План мероприятий включает творческие мастер-классы по изготовлению сувениров в различных техниках рукоделия, чтение и обзор книг, тренинги, встречи с интересными людьми и даже пет-

терапию (взаимодействие с собаками), которая способствует развитию когнитивных способностей и укреплению памяти у особенных детей. Занятия в «Позитивной среде» способствуют реабилитации детей-инвалидов средствами библиотечного обслуживания, формами и методами социокультурной деятельности. Всего в 2021 году ребята из детского дома-интерната посетили библиотеку 15 раз.

В 2022 году встречи в кружке, где библиотекари будут восполнять детям дефицит доброты, помогать побороть чувство одиночества, неуверенности в себе, продолжатся. Общаясь с особенными детьми, библиотекари и сами становятся добрее, мудрее, учатся у детей терпению, сочувствию, умению радоваться, смеяться, умению жить.

### **Работа с одарённой молодёжью**

В октябре Центральная библиотека Мысков стала местом встречи молодых мысковских авторов с поэтом, членом Союза писателей России Дмитрием Филиппенко. Встреча прошла в рамках регионального литературно-социального проекта «На честном слове».

Наш город стал восьмой остановкой проекта. В каждом городе ведущие поэты Кузбасса выявляли талантливую молодёжь в области литературного творчества, общались с ребятами и давали свои рекомендации начинающим авторам.

Наш город представили молодые поэты Матвей Ганов, Нэлли Волобуева, Алексей Черных и Александра Соколикова. Каждый из них прочитал по три стихотворения собственного сочинения. Дмитрий Филиппенко дал каждому автору индивидуальные советы по работе с поэтическим текстом, рассказал о продвижении в литературные альманахи Кузбасса, говорил о необходимости участия в литературных семинарах и фестивалях, дал рекомендации по чтению современной поэзии.

Молодые мысковские поэты являются частыми гостями библиотеки. Мы приглашаем ребят выступить на библиотечных мероприятиях, в том числе на городских площадках (День Победы, «Квартал искусств» на городской площади).

### **Работа библиотек в онлайн формате**

Большая работа проведена библиотекарями мысковской ЦБС в дистанционном формате. Кроме создания видеобзоров на книги, виртуальных выставок, мастер-классов по рукоделию библиотекари старались привлечь к участию в мероприятиях и читателей. Мы организовали фоточелленджи, марафоны, приглашали к участию в викторинах и различных онлайн-опросах.

Самым ярким и запоминающимся онлайн-мероприятием Центральной городской библиотеки была фотоакция «Драйверы здоровья», посвящённая пропаганде ЗОЖ среди молодого поколения через чтение книг. К участию приглашались юные мысковчане в возрасте от 6 до 18 лет, которые любят вносить в жизнь позитив и бережно относятся к здоровью. Цель акции: популяризация интересного и полезного чтения, а также здорового образа жизни.

Участники с помощью креативных фото на библиотечных онлайн-площадках показали, какой насыщенной и интересной бывает жизнь, когда ты здоров. Например, Виктория Гребёнкина на своём фото рекомендовала книгу «365 советов Кацудзо Ниши для вашего здоровья». Ей очень понравилось, что Ниши обобщил многовековой опыт мировой медицины. Инженер по образованию, профессор, он занимался изучением трудов современных специалистов в области диетологии, лечебной физкультуры, водолечения и дыхательных практик, исследовал традиции врачевания Китая, Тибета, Индии, Филиппин, Древнего Египта и Греции.

А Ксения Алёхина давно держит под подушкой «Магию утра. Как первый час дня определяет ваш успех» Хэла Элрода. «Книга мне очень понравилась, читается легко. Она мотивирует жить бодро и весело, даёт действенный, но простой совет: «Начните утро правильно!». От того, как вы начинаете утро, зависит весь предстоящий день. Всем советую прочитать эту книгу и просыпаться в хорошем настроении». Не менее позитивными были книжные фото рекомендации и других участников акции. Все участники получили на память электронные сертификаты и заряд положительных эмоций. Форма и тема нам очень понравилась, в 2022 году планируем онлайн мероприятие повторить.

В проекте «Дыхание старины» сотрудники библиотеки семейного чтения познакомили читателей и пользователей соцсетей с предметами русской старины и их историей. В библиотеке были оформлены музейные выставки, а библиотекари проводили видеозаписи по ним – рассказывали о русской матрёшке, сундуке, самоваре, прялке и веретене, новогодних и рождественских открытках, почтовых марках и т.д., делали обзоры литературы из фонда библиотеки по этой тематике.

Например, видеочикл о самоваре состоял из двух видеороликов. В первом библиотекарь рассказала об истории самовара, о том, какие формы и размеры могли иметь самовары 19 века, как развивалось производство, кто был прадедушкой самовара. Во втором видеоролике библиотекари в формате «посиделок» рассказали о традициях русского чаепития, читали стихи о самоваре, загадывали загадки, рассказывали пословицы и поговорки.

После завершения видеочикла был объявлен фоточеллендж #фотозарисовки\_с\_самоваром. Участники присылали колоритные фотографии с самоварами, некоторые повторили сюжеты картин русских художников с самоварами. Все фотографии были опубликованы в

библиотечныхсоцсетях. В фоточеллендже приняли участие 12 человек, из них 7 – дети и молодёжь.

### **Организационно-методическая работа**

Подольская Т.И., библиотекарь библиотеки – филиала № 5, начала обучение в ГПОУ «Кузбасский колледж культуры и искусств им. И.Д. Кобзона» по специальности «Социально-культурная деятельность».

Двое сотрудников ЦБС в отчётном году прошли профессиональную переподготовку:

- Леванчук Н.А., библиотекарь ЦГБ, по программе «Библиотечное дело. Библиотекарь» с присвоением квалификации «Специалист в области библиотечно-информационной деятельности» в АНОДПО «Институт современного образования»;

- Сырмач А.Е., гл. библиотекарь ЦГБ, по программе «Менеджмент организации сферы культуры» в ГУДПО «Центр развития образования в сфере культуры и искусства Кузбасса».

Четверо сотрудников прошли курсы повышения квалификации:

- Алёхина А.А., зав. отделом обслуживания ЦГБ, в рамках проекта «Творческие люди» прошла повышение квалификации по теме «Бренд – менеджмент и медиа – маркетинг современной библиотеки» на базе ФГБОУВО «Краснодарский государственный институт культуры».

В ГУ ДПО «Центр развития образования в сфере культуры и искусства Кузбасса» повышение квалификации прошли три человека:

- Горюнова Н.С., вед.библиотекарь библиотеки – филиала № 2 – по программе «Современные библиотеки для детей и молодёжи: фонды, пространства, персонал»;

- Градобоева М.М., вед.библиотекарь ЦДБ – по программе «Модельная библиотека: новый формат деятельности»;

- Шалагина А.В., зав. библиотекой семейного чтения – по программе «Краеведческая деятельность библиотек Кузбасса: региональный аспект».

В течение отчётного года сотрудники мысковской ЦБС приняли участие во множестве профессиональных мероприятий, организованных федеральными, областными библиотеками и другими учреждениями и организациями, в основном в дистанционном формате (часть из перечислены в отчёте по работе с детьми). Это такие мероприятия, как:

- Методическая лекция-консультация «Производство электронных изданий в библиотеке» (РГДБ) – 2 чел. Был полезен практический опыт создания книг формата ePub;

- Проектно-аналитический семинар «Не только «цифра». Баланс формы и содержания на новом пост-пандемическом этапе развития культуры в образовании» в рамках грантового конкурса Благотворительного фонда Михаила Прохорова «Новая роль библиотек в образовании» - 1 чел. Были

подробно рассмотрены практики эффективного создания успешных проектов;

- Обучающий семинар «Новая роль библиотеки и библиотекаря в культурной среде. Музейная деятельность библиотек» (Государственная публичная историческая библиотека России) – 2 чел. Интересен опыт библиотек России по ведению музейной деятельности, в т.ч. в виртуальном формате.

- Стратегическая сессия «Культура Кузбасса: новые вызовы – новые возможности», деловая площадка «Оглядываясь в будущее: библиотеки Кузбасса 2020» - 1 чел.;

- Цикл совещаний «Профессиональные встречи в виртуальном пространстве» на базе ГБУ «ГНБ им. В.Д. Федорова» - 4 чел.;

- IX Сибирский библиотечный форум – 4 чел.;

- Ежегодное заседание Клуба деловых встреч методистов Кузбасса – 1 чел. Интересен обмен опытом по организации внестационарного обслуживания пользователей, организации профессиональных конкурсов и ведению статистического учета.

- Вебинар «Практики публичных и специальных библиотек в работе с читателями с ограниченными возможностями здоровья» (ЦГДБ им. А. Гайдара) – 1 чел.

- Кузбасский информационно-просветительский онлайн-проект «Библиотека XXI века (МИБС г. Новокузнецка) – 1 чел. Научились работать в сервисе Canva (сделали афишу и презентацию), создавать Google-сайты.

- Образовательный семинар «Дистанционные занятия, мастер-классы, уроки и курсы в библиотеке: технология создания и сфера применения» (КРИПКИПРО) – 3 чел.

- Конференции «Смотрю в книгу» и «Семейное чтение» электронного журнала «Чтение детям» - 1 чел.

- Курс обучения «КонсультантПлюс / Технология ТОП», ООО «Информационный центр АНВИК» - 1 чел.

- Базовый и углубленный курс в области корректного общения с людьми с инвалидностью, Еврейский музей и Центр толерантности - 5 чел. (базовый), 1 чел. (углубленный).

Дистанционный формат мероприятий очень удобен. Благодаря ему практически все библиотекари приняли участие в тех или иных профессиональных мероприятиях.

В отчётном году в ЦБС прошли профессиональные мероприятия по темам: планирование работы с учётом празднования 300-летия Кузбасса, 65-летия г. Мыски, 45-летия ЦБС, Года науки и технологий; выполнение показателей нацпроекта «Культура»; краеведческая деятельность библиотек, в том числе создание доски почёта города Мыски, сбор информации о мысковчанах – фронтовиках для формирования электронной Книги памяти; платные услуги и фандрайзинг; проектная деятельность и участие в

грантовых конкурсах, цифровая грамотность библиотекаря, продвижение библиотек в соцсетях и работа в условиях современной медиасреды, по другим темам. Прошло практическое занятие по работе в сервисе Narakeep для озвучивания презентаций.

Одно из семинарских занятий библиотекарей прошло в библиотеке семейного чтения. На нём коллеги, посетившие обучающие мероприятия, поделились с присутствующими новой информацией. Так, зав. отделом ЦГБ А.А. Алёхина рассказала об участии в проектно-аналитическом семинаре фонда Михаила Прохорова, о том, какие требования предъявляют эксперты фонда к библиотечным проектам, какие дают рекомендации для успешного их запуска, привела примеры удачных и провальных проектов участников мероприятия. Также библиотекарь рассказала о своём проекте «Позитивная среда» для ребят из детского дома инвалидов. Библиотекарь ЦГБ А.Е. Сырмач, победитель областного конкурса управленческих проектов «Молодые лидеры культуры Кузбасса», прошла проф. переподготовку по программе «Менеджмент организации сферы культуры» и рассказала коллегам о насыщенной программе обучения, поделилась впечатлениями о курсе. Библиотекарь библиотеки – филиала № 2 Н.С. Горюнова, вернувшаяся с курсов ГБКДМ, рассказала о продвижении в Инстаграм и организации мероприятий по ЗОЖ для детей и подростков.

В октябре в ЦГБ прошёл семинар по краеведческой работе мысковских библиотек. Подробно свою работу представила зав. библиотекой семейного чтения А.В. Шалагина. Накануне она приняла участие в XXII Всероссийском научно-практическом семинаре «Проблемы краеведческой деятельности библиотек». Алина Викторовна рассказала о наиболее интересных формах краеведческой работы ведущих библиотек России, а затем представила коллегам свой экзаменационный доклад по итогам обучения в Кемерово. Она рассказала о краеведческих видеопроектах своей библиотеки: «Достопримечательности города Мыски» и «Имя на карте города».

Участниками Сибирского библиотечного форума стали ещё трое мысковских библиотекарей. Они также поделились с присутствующими информацией с форума – о книгоиздании и книгораспространении, о работе именных библиотек в Кузбассе и т.д.

Затем присутствующие обсудили план дальнейшей работы по созданию городской доски почёта, распределили обязанности. Работа была начата ещё в июле отчётного года. Обсудили предстоящую презентацию изданной при участии сотрудников библиотеки книги шорского автора Николая Бельчегешева.

К 45-летию ЦБС был приурочен конкурс библиотечных проектов «Твори, мечтай, дерзай». Конкурс был объявлен для выявления лучших проектов в библиотеках ЦБС, обмена опытом и приемами ведения проектной деятельности между сотрудниками ЦБС, поддержки проектной и инновационной деятельности библиотекарей. Считаю, что конкурс в полной



мере выполнил свои задачи. Библиотекари представили пять своих лучших творческих проектов, поделились идеями друг с другом. Три проекта стали победителями 1,2,3-степени, их авторы получили памятные призы, которые пригодятся им для дальнейшей реализации проектов и улучшения обслуживания пользователей в целом. Два участника конкурса получили поощрительные призы.

Основными формами работы по повышению квалификации в ЦБС г. Мыски являются семинары, практикумы, мастер-классы. Семинар дает возможность познакомиться с опытом работы разных специалистов ЦБС по различным направлениям, обсудить интересующие моменты, задать вопросы. Такая форма работы позволяет задействовать всех библиотекарей.

### **«Библиотечное обслуживание молодежи»**

Численность населения в возрасте 15-29 лет в Мысках по сравнению с прошлым годом увеличилась на 17 человек, что, несомненно, радует, так как на протяжении многих лет число молодёжи сокращалось. Библиотека в этих условиях играет важную роль в социализации молодежи, предоставлении доступа к различным видам информации, становится местом встреч и проведения досуга.

Наиболее острыми проблемами в обслуживании молодежи являются: «уход» молодежной аудитории в виртуальное пространство, плохое комплектование библиотек, особенно литературой для молодежи, отсутствие возможности у библиотек выделения в штате сотрудников, занимающихся обслуживанием молодежи, общая тенденция снижения интереса к чтению.

В структуре Центральной городской библиотеки функционирует юношеская кафедра, которая обслуживает молодёжь от 14 до 30 лет. Работа кафедры направлена, в основном, на обслуживании старшеклассников центральной части города. Здесь располагаются три общеобразовательные школы.

Пользователи юношеского возраста библиотеки – филиала № 2 – студенты Томь-Усинского энерготранспортного техникума и старшеклассники трех школ микрорайона ГРЭС, в котором расположена библиотека. В микрорайоне Ключевой работает библиотека семейного чтения – филиал № 4. Кроме прочих категорий она обслуживает старшеклассников двух школ.

В декабре исполнился год, как в Центральной городской библиотеке открылся и успешно функционирует «Молодёжный проспект». Арт-пространство привлекло в отчётном периоде ту часть мысковской молодёжи, которая раньше не ходила в библиотеку и не интересовалась чтением. Сегодня в «Молодёжном проспекте» можно встречаться с друзьями, играть в настольные и интеллектуальные игры, слушать музыку или играть на музыкальных инструментах, проводить квартирники и многое другое.

Формы работы с молодежью в библиотеках ЦБС в основном традиционные: выдача литературы, обслуживание в компьютерных залах, культурно-просветительские мероприятия. На базе библиотеки – филиала № 2 работают молодежные клубы: «Собеседник» и «Эколог». Центральная городская библиотека плодотворно сотрудничает с языковой школой «Тринити», волонтерами отдела молодежной политики, молодежным парламентом.

Библиотека – филиал № 2 успешно реализует программы для молодежи: «КЛИЧ» (к лучшему интересному чтению) – по популяризации книги и чтения, и программу по патриотическому просвещению «Нам жить и помнить».

В отчётном году библиотека впервые стала площадкой регионального литературно-социального проекта «На честном слове». После встречи молодых мысковских поэтов с именитым поэтом, членом Союза писателей России Дмитрием Филиппенко появилась идея организовывать подобные встречи в библиотеке регулярно и приглашать на них заслуженных поэтов Кузбасса и соседних регионов. Надеемся, что в новом году сумеем воплотить эту задумку. Ведь подобный формат мероприятия очень понравился молодым авторам и был полезен с точки зрения совершенствования мастерства.

В отчётном году библиотеки ЦБС активно вели работу в дистанционном режиме, в том числе и для молодёжной аудитории. Организовали акции, марафоны, конкурсы в онлайн-среде, привлекали читателей к участию в них. Готовили видеобзоры книжных выставок и тематические презентации для пользователей соцсетей.

Библиотеки ЦБС продолжают активное сотрудничество со всеми учебными заведениями города, учреждениями культуры, отделом молодежной политики, учреждениями дополнительного образования.

**Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС**

|   | Зарегистрированные пользователи | Посещения    | Книговыдача  |
|---|---------------------------------|--------------|--------------|
| Всего по ЦБС                            | <b>3359</b>                     | <b>24324</b> | <b>71082</b> |
| В том числе                             |                                 |              |              |
| Центральная городская библиотека        | 1525                            | 11244        | 40948        |
| <i>В том числе по юношеской кафедре</i> | <i>980</i>                      | <i>6114</i>  | <i>26773</i> |
| Центральная детская библиотека          | 230                             | 2163         | 4100         |

|  |      |      |       |
|--|------|------|-------|
| Библиотека – филиал № 1                  | 83   | 282  | 1462  |
| Библиотека – филиал № 2                  | 1081 | 8345 | 14352 |
| Библиотека семейного чтения – филиал № 4 | 385  | 1954 | 9180  |
| Библиотека – филиал № 5                  | 55   | 336  | 1040  |

**Таблица 2 - Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2019-2021 гг.**

| Год  | Зарегистрированные пользователи | Посещения | Книговыдача |
|------|---------------------------------|-----------|-------------|
| 2019 | 3330                            | 24132     | 70795       |
| 2020 | 3353                            | 24213     | 71074       |
| 2021 | 3359                            | 24324     | 71082       |

**Таблица 3 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).**

|  |    |
|--|----|
| <b>Проекты.</b>  |    |
| Сколько всего разработано проектов, ориентированных на молодежь в 2021 году? | 1  |
| В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?                  | 0  |
| Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?            | 0  |
| Наиболее удачные реализованные проекты.                                      | 1  |
| Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?                                   | 10 |
| Сколько из них ориентировано на молодежь?                                    | 2  |